Аналитический отчет МОУ СОШ №8 

по патриотическому воспитанию за 1 полугодие 2009-2010 учебного года

        В  первом полугодии 2009-2010 учебного года   школа   работала в рамках программы гражданско-патриотического воспитания «Я - гражданин России», основная цель которой – формирование высокого патриотического сознания учащихся, верности Отечеству, готовности к выполнению конституционных обязанностей. Деятельность охватывает пять направлений:
1. «Мое Отечество» (Задачи: изучать жизнь замечательных людей России, символику  Отечества, обычаи и традиции своего народа; утверждать традиционные нравственные ценности в сознании детей через духовное возрождение семьи, соединять воспитательный потенциал семьи и школы),
2. «Дорогами Отечества» (Задача: воспитывать потребность в изучении родного края, города, района…),

3. «Мыслить глобально - действовать локально» (Задачи: воспитывать  любовь к природе, потребность в защите ее от негативных воздействий - загрязнения, вырубки лесов, истребления редких видов растений),
4. «Мой труд вливается в труд моей республики» (Задачи: прививать трудовые навыки каждому ребенку, формировать  чувство ответственного отношения к школе, где учится, дому, где живет, к улице, где проводит часть своего времени; развивать чувство заботы о ближнем),
5. «Приобщаясь к прекрасному» (Задача: изучать произведения местных писателей, поэтов и художников, прививать художественный вкус, потребность в общении с искусством).
    В рамках первого направления проведена серия классных часов: «Мои права и обязанности» (5 класс- 25 чел.), «О законах российского государства»(8 класс-20 чел.),  «История моей семьи в фотографиях» (6 класс-27 чел.) Эта работа будет продолжена  согласно планам классных руководителей.
   Традиционным и всегда успешным является участие ребят школы во Всероссийской  акции «Я - гражданин России». В декабре 2009 года ученики 6 класса (поисковая группа из 18 человек) под руководством Н.Е.Парамоновой  стали лауреатами. Они представили проект «Живая Память». Результат работы – это исторический альманах о судьбах 18 ветеранов Великой Отечественной войны, среди них имена наших знаменитых земляков Шишкина, Грашнева…
   Подготовка к празднованию 65 - летия Великой Победы осуществляется в разных формах. С материалами школьной картотеки «Ветераны Великой Отечественной войны» работает  группа учащихся 7-8 классов (15 человек). Подготовкой информации к городскому фотоконкурсу «След Великой Победы в моей семье» занималась инициативная группа 11 «Б» класса в количестве 8 человек (представлено 3 работы). Ученики 3-5 классов (90 чел.)  стали участниками школьного конкурса рисунков о войне «Венок Славы». Сектор «Творческий» организации самоуправления «Бригантина» оформил для ребят школы, их родителей и гостей информационный стенд  «Долгие версты войны». (информация представлена на школьном сайте)  Кроме того, с начала учебного года дан старт внутришкольному проекту «Патриотам Отечества – Слава!», цель которого в каждом классном коллективе собрать информацию о ветеранах Великой Отечественной войны и тружениках тыла. Итоги этой работы будут подведены в апреле - мае 2010 года.
     Школа уделят огромное внимание работе с семьей, ежегодно приобщая родителей учеников к участию в различных муниципальных и региональных конкурсах. Так, например,  ученики 2,3,6 классов (7  человек) в сотворчестве со своими родителями представили сочинения  «Мой самый близкий человек» на  конкурс «Моя семья».

     В рамках второго направления в сентябре – декабре   10 из 13 классных коллективов (около 188 человек)  совершили поездки по городам Ивановской области - Иваново, Суздаль, Владимир- с посещением музеев, театров. Это результат вот уже пятилетнего  сотрудничества с туристической фирмой «Мечта-тур» города  Вичуги.
   Третье направление работы гражданско-патриотического воспитания ярко представлено деятельностью научно-исследовательского экологического  общества учащихся «Орион» под руководством Н.Е.Парамоновой. 
  Это и победа Ивина Александра, учащегося 7 класса, на Всероссийской эколого-биологической олимпиаде в Москве. Это и ежегодное успешное участие ребят на городских краеведческих чтениях.  В  декабре 2009 года на этот конкурс было представлено 5 проектов, 2 из которых стали лауреатами. Это и  проект «Память» (посадка хвойного леса недалеко от Дуляпино), запущенный в работу в апреле 2008-2009 учебного года и направленный орионовцами 6 класса (26 чел.) в декабре на Всероссийский экологический конкурс «Подрост».
   В рамках четвертого направления успешно идет сотрудничество с территориальным центром обслуживания населения (руководитель Е.Н.Ежова).  Так в октябре учащиеся 2-4 классов стали участниками акции «От чистого сердца…», создав 50 поздравительных открыток с аппликацией к празднику – Дню пожилого человека. 

   Ежегодная акция «Молодежь – родному краю» по приведению в порядок территории школы и стадиона проходила в октябре. В ней было задействовано 100 учащихся.

    Гармоническое воспитание личности гражданина невозможно без приобщения к прекрасному. Поэтому учащиеся и педагоги  школы стараются принимать участие в разных конкурсах.
     На выставке школьного  конкурса  «Нашим любимым посвящается…» 
(ко Дню пожилого человека) были представлены лучшие работы: 40 рисунков и 45 фотоколлажей. Ребята приняли участие в городских конкурсах: «Огонь – опасная игра» (3 работы), «Добрая дорога детства» (5 работ), «Функции и графики в моем воображении» (2 работы, 1 победитель), «Мой любимый учитель» (2 работы), «Изучая творческое наследие А.И.Солженицына» в рамках проекта «Большое чтение» (1 работа), «93-летию М.А.Дудина посвящается…» (3 участника, 1 победитель), компьютерная газета о самоуправлении  (победители в номинации «Лучшее тематическое издание»). Кроме того, ребята 3-7 классов (около 110 человек) посетили 2 музыкальных лектория.
     Подводя итог вышесказанному, следует отметить, что работа по патриотическому воспитанию учащихся в образовательном учреждении носила организованный характер и будет продолжена во втором полугодии 2009-2010 учебного года.

